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« Zwei Roboter Asuro (A) und Besuro (B) wollen die Entfernung zu
einem Baum messen.

» Leider liegt eine tiefe Schlucht zwischen ihnen und dem Baum (da
es sich um einen Citronenbaum handelt, nennen wir ihn Q).

tiefe Schlucht

i i
Asuro (A) Besuro (B)
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C Asuro (A) und Besuro (B) haben
beide einen Kompass dabei und
konnen so die Winkel o und 3

bl bestimmen.
@ Tiefe Schlucht AuRerdem haben sie ein 50 m
[ langes Mafband dabei.

Zwischen Asuro und Besuro ist
dieses Malsband gespannt.
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In der Zeichnung gilt: c=50 m, a =50°, B =90°
Wie weit ist Besuro (B) vom Citronenbaum (C) entfernt?

Im rechtwinkligen Dreieck qilt:

Gegenkathete __ @
c

tan o = Ankathete

—a=C-tanoa=50m-tan 50° =60 m
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In der Realitat ist es oft schwierig, genau einen rechten Winkel zu
erhalten. Doch auch fur ein Dreieck mit beliebigen Winkeln a, B, v
gibt es einen Satz, der es erlaubt, entsprechende Entfernungen zu

bestimmen, den sog. Sinussatz:
Es gilt:

a b C

sina  sinf3 siny

oder:

a:b:c=sina:sinB:siny
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Kennen Asuro und Besuro die Winkel a und B, lassen sich wieder die
Entfernungen zum Citronenbaum berechnen:

W& Citronenbaum _ o _
Bestimmen wir dieses Mal die Ent-

fernung des Baumes von Asuro,
also die Lange der Seite b.

ol Tiefe Schlucht

Aus —— = — folgt:

sin B " sin Y

_crsinff 50m - sin 60°

b = = ~ 6/m
siny  sin (180° —80° —60°)

ASUro Besuro
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Aufgaben

1) Bestimme den Abstand von Besuro zum Baum, wenn a = 70°,
B=65°und c=40 m!

2) Wie weit ist der Stern Aldebaran von der Erde entfernt?
( Angaben siehe ausgeteiltes Aufgabenblatt)
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Global Positioning System (GPS)

Offizieller Name: NAVSTAR GPS
NAVSTAR = Navigation Satellite using Time and Range

* Ab 1973 vom US-Verteidigungsministerium entwickelt.

* Der erste Satellit wurde 1977 ins All geschossen.
1983 war das System einsatzbereit.
Seit 1993 umkreisen 24 GPS Satelliten die Erde.

* Fur eine exakte Positionsbestimmung sollten moglichst vier
Satellitensignale aus unterschiedlichen Himmelsrichtungen zur
Verfugung stehen.

* Heute hat das zivile GPS eine Genauigkeit von ca. 10 Metern, das
militarische von einigen Zentimetern.



Quelle: wikipedia
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Entfernung eines Gewitters

Zeit zwischen Blitzeinschlag und Eintreffen des Donners:
z.B. 3 Sekunden

Da man weils, dass sich Schall in Luft mit ca. 340 m/s ausbreitet und da
die Lichtgeschwindigkeit im Vergleich dazu so hoch ist, dass die Lauf-
zeit des Lichts vernachlassigt werden kann, weils man, dass das Ge-
witter etwa 1 Kilometer entfernt ist.

Dabei handelt es sich allerdings noch nicht um eine Positions-
bestimmung, sondern lediglich um eine Entfernungsbestimmung.

Mit mehreren Entfernungsbestimmungen lasst sich jedoch eine
Positionsbestimmung durchfuhren.
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GPS In einer zweidimensionalen Welt

Stark vereinfacht gesagt, sendet jeder Satellit S eine Nachricht der
folgenden Art: ,Ich bin Satellit Nr. X, meine Position ist gerade Y und
diese Nachricht wurde zum Zeitpunkt Z versandt.”

Wenn wir wissen, wo sich S, befindet und das Signal von S, aus 4 Se-






























